[image: image1.png]22 2R (ZXXK.COM)




2018－2019学年上期末中小学教育质量监测
八年级    物理试题卷

（全卷共四个大题　　满分80分　　时间70分钟）
第一部分  问卷调查[来源:学科网ZXXK]
根据你自己参与学习的情况，选出最符合你实际的选项。

1.你在物理课堂学习过程中参与实验的机会多吗？（        ）
A．非常多         B．比较多         C．偶尔           D．没有

2.你的物理老师在课堂上是怎样对待演示实验的？（        ）
A．经常演示       B．[image: image18.png]


偶尔演示       C．播放视频       D．口头讲解

第二部分  学业调查
注意事项：

1.试题的答案书写在答题卷上，不得在试卷上直接作答。

2.作答前认真阅读答题卷上的注意事项。

3.考试结束，由监考人员将试题和答题卷一并收回。

4.全卷取g=10N/kg。

一、选择题（本题共8个小题，每小题只有一个选项符合题意，每小题3分，共24分。）
1.下列对有关物理量的认识中，最接近实际的是：

A．某教学楼每层楼高为3500cm[image: image2.png]22 2R (ZXXK.COM)




         B．光在真空中的传播速度约为3.0×108km/s

C．一只鸡蛋所受的重力约为50N        D．八年级物理课本的质量约为450g
2.中国文化源远流长，古诗词就是我国的文化瑰宝之一，有的古诗词蕴含着丰富的物理知识。下列诗句与对应的物理解释正确的是：
A．“谁知明镜里，形影自相怜”——这里的“影”指的是实像
B．“月[image: image3.png]22 2R (ZXXK.COM)




下飞天镜，云生结海楼”——“海楼”指海市蜃楼，是由光的折射产生的

C．“芳树无人花自落，春山一路鸟空啼”——“花自落”与花受到重力的作用无关
D．“路人借问遥招手，怕得鱼惊不应人”——“鱼惊”说明声音不能在固体中传播
[image: image16.png]


3.如图1，一个物体从光滑的斜面上的A点由静止开始下滑。若测得BC之间的距离为2m，且物体经过BC所用时间为0.5s。那么，物体从A至C的平均速度可能是：

A．3m/s                [image: image4.png]22 2R (ZXXK.COM)
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            B．4m/s

C．5m/s                              D．6m/s
4.一位普通的中学生对自己的体积进行了估测。其中最接近实际的是：
A．55mL          B．55cm3          C．55dm3          D．55m3
5.一束光线斜射到两种透明物质的界面上，若光线与界面的夹角为40°时，反射光线与折射光线的夹角为100°，则反射角和折射角分别是（    ）

A．50°、30°       B．50°、40°        C．50°、50°       D．40°、50°
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6.诗句“儿童散学归来早，忙趁东风放纸鸢”，描绘儿童放飞风筝的画面如图2所示。以下说法中正确的是：

A．风筝飞得时快时慢不需要力的作用

B．线对风筝的拉力和风筝对线的拉力是相互的

C．越飞越高的风筝相对于地面是静止的

D．儿童鞋底有凹凸不平的花纹是为了减小摩擦
7.如图3，分别在A、B、C处用同样大小的力推门，可以感受到在A点用力比较容易把门推开。这说明力的作用效果与下列哪个因素有关：
A．力的作用点
B．力的大小
C．力[image: image6.png]22 2R (ZXXK.COM)




的单位
D．力的方向

8.如图4，是探究甲、乙、丙三种金属块的物重与体积的关系实验时作出的图像，分析图像可知：

A．ρ甲=ρ乙=ρ丙
B．ρ甲>ρ乙>ρ丙
C．ρ乙<ρ丙<ρ甲
D．ρ甲<ρ乙<ρ丙
二、填空作图题（本题共9个小题，第16小题作图2分，其余每空1分，共18分。）
9.声音是由物体的________产生的。我们能从不同方向看到书本上的字，是________的缘故。
10.物理学是研究自然界的_________、___________和运动规律的自然科学。

11.如图5，在商场里，妈妈和5岁的小东正乘自动扶梯下楼。妈妈说：“我们是运动的”，可儿子说“我们是静止的[image: image7.png]22 2R (ZXXK.COM)




”。这里的“静止”是以_______为参照物。这也可以说明“运动”与“静止”是______的。
12.影子游戏说明了光在同种均匀介质中是沿_______传播的。平行于主光轴的光经_______透镜折射后会向外散开。
13.压力、支持力等，其实质就是________。张华同学的质量是50kg，他的体重是_____N。

14.某金属块的质量为17.8kg，体积为2dm3，该金属的密度为__________kg/m3，若将它切去二分之一，余下部分金属的密度为______g/cm3。
15.图6是“研究凸透镜成像”的实验原理图。若在凸透镜右边的光屏上（图中光屏未画出）得到清晰放大的实像，则蜡烛可能置于凸透镜左边a、b、c、d四点中的_______点处；__________就是此成像特点的运用。
16.请在图7甲中O点画出物体A受到的重力G的示意图（重心已经标出）；图7乙中画出了一束平行光经凸透镜后的折射光线，请画出所对应的入射光线。

17.如图8所示的体育运动场景中，甲、乙、丙三位同学分别在跳远、打网球、跳绳。请你参照示例写出相关情境涉及的物理信息和对应的物理知识（不得与示例重复）。
示例：物理信息：乙同学把网球打出去。

物理知识：力可以改变物体的运动状态。

作答：物理信息：___________________________。

物理知识：___________________________。
三、实验与探究题（本题共3个小题，第18小题5分，第19小题7分，第20小题8分，共20分。）
18.某同学在物理实验室完成了以下两个   实验：

⑴“用刻度尺测量长度”的实验，如图9甲所示。所使用的刻度尺的分度值为_______cm，该木块的长度L=____________cm。

⑵“用[image: image8.png]22 2R (ZXXK.COM)




弹簧测力计测量物重”的实验，如图9乙所示。弹簧测力计的量程为_______N，分度值为_______N，所测物体的重为_______N。

19.小明和小红在放学回家途中，小明捡到一块漂亮的形状不规则的小石块，他们都想知道这石块可能是哪种矿石？于是他们各自提出一套测量这块小石块密度的方案。

小明：先在量筒中倒入适量的水，记下体积；然后用细线将小石块系好，小心使其浸没在水中，记下这时的体积；最后将石块从水[image: image9.png]22 2R (ZXXK.COM)




中取出，立即放在天平上测出石块的质量。

小红：先将小石块放在天平上称出质量；然后在量筒中倒入适量的水，记下体积；最后用细线系好小石块，小心使其浸没在水中，记下这时的体积。
⑴你觉得_______的方法更好，你不选择另一种方案的原因是__________。

⑵他们讨论确定方案后开始实验，他们首先拿出托盘天平放在水平桌面上，并将游码移到零刻度线上后，发现如图10所示情况。
①他应将平衡螺母向___________（选填“左”或“右”）移动，直到横梁再次平衡。

②天平调节平衡后，小明按图11所示的方法来称量小石块的质量，小红立即对小明说：你操作时犯了“用手直接拿取砝码、___________、游码未先移至0刻度线处”三个错误。

③小明改正错误后，测量小石块的质量，天平平衡时，所用砝码和游码的位置如图12所示，所称量的小石块[image: image10.png]22 2R (ZXXK.COM)




的质量为___________g。

④小红用图13所示方法测量小石块的体积，记下该石块的体积为___________cm3，该小石块的密度为___________kg/m3。
20.晓薇同学在做“探究平面镜成像”的实验时，将一块玻璃板竖直立在水平台上，再取两段完全相同的蜡烛A和B，点燃玻璃板前面的蜡烛A进行观察，如图14所示，在实验中：
⑴晓薇选择玻璃板代替平面镜进行实验的目的是___________________________；选取两段完全相同的蜡烛是为了比较像与物的_________关系。
⑵晓薇移去后面的蜡烛B，并在其所在位置上放一光屏，则光屏上___________接收到蜡烛烛焰的像（选填“能”或“不能”），说明平面镜成的是___________像（选填“实”或“虚”）；将蜡烛逐渐远离玻璃板时，像的大小___________（选填“变大”“变小”或“不变”）。

⑶晓薇在实验中，环境光线应___________一些（选填“亮”或“暗”），在图14装置中，刻度尺的作用是___________；如果实验中发现蜡烛A的像始终不能与蜡烛B重合，其原因可能是_______________________。
四、论述与计算题（本题共2个小题，第21题8分，第22题10分，共18分，解答应写出必要的文字说明、解答步骤和公式，只有最后答案不能得分。）
21.渝贵高铁开通运营后，进一步为我区广大市民的出行带来了方便。其中，G8656次列车10:58从赶水东站出发，11:12到达綦江东站，在綦江东站停留2min后继续开往重庆西站。赶水东站至綦江东站约38km，綦江东站至重庆西站约74km，G8656次列车从赶水东站到重庆西站的平均速度是160km/h。［第⑴小量计算结果可保留一位小数］求： 

⑴该列车从赶水东站到綦江东站的平均速度是多少千米/小时，多少米/秒？ 

⑵该列车什么时刻到达重庆西站？
22.据《道光县志》记载，“横山大米”素有“贡米”的美称。家住横山镇的东明同学，2018年他家稻谷丰收，体积为5m3。为了估测这堆稻谷的质量，他用一只空桶装满一桶稻谷，测得桶中的稻谷质量为21.6kg，再用这只空桶装满水，测得水的质量为18[image: image11.png]22 2R (ZXXK.COM)




kg。求：

⑴桶的容积是多大？（ρ水=1.0×103kg/m3）
⑵一桶稻谷受到的重力是多大？[来源:学_科_网Z_X_X_K]
⑶该稻谷的密度是多大？

⑷这堆稻谷的总质量约是多少吨？

2018－2019学年上期末中小学教育质量监测
八年级物理参考答案及评分标准
一．选择题（本题共8个小题，每小题只有一个选项符合题意，每小题3分，共24分。）
DBACA  BCD

二．填空作图题（本题共9小题，第16小题作图2分，其余每空1分，共18分。）
9．振动、漫反射；

10．物质、相互作用；

11．妈妈、相对；

12．直线、凹；

13．弹力、500；

14．8.9×103、8.9；

15．c、投影仪；

16．略；

17．物理现象：

物理知识：

⑴乙同学的球[image: image12.png]22 2R (ZXXK.COM)




拍柄有凹凸不平的花纹           增大摩擦。[来源:学科网ZXXK]
⑵乙同学击球时，球拍网线会变形           [image: image13.png]22 2R (ZXXK.COM)




  力可以使物体发生形变。

……（合理即可）。
三．实验与探究题（本题共3个小题，第18小题5分，第19小题7分，第20小题8分，[image: image14.png]22 2R (ZXXK.COM)




共20分。）
18．⑴ 0.1、3.60；⑵ 0~5、0.2、2.4。[来源:学。科。网]
19．⑴ 小红、测得的石块的质量偏大；
⑵ ①右；②称量物放在右盘；③52.6；④20、2.63×103；

20．⑴ 便于观察到蜡烛像的位置、大小；

⑵ 不能、虚、不变；

⑶ 暗、方便测量物距和像距、玻璃板与水平台不垂直。

四．计算题（本题共2个小题，第21题8分，第22题10分，共18分，解答应写出必要的文字说明、解答步骤和公式，只有最后答案不能得分。）
21．解：⑴ 列车从赶水东站到綦江东站的平均速度
 v=s/t=38km/(14÷60)h≈162.9km/h≈45.2m/s………………………………………（4分）
⑵ 列车从赶水东站到重庆西站的运行时间
t′=s′/v′=(38+74)k[image: image15.png]22 2R (ZXXK.COM)




m/160km/h=0.7h=42min

∴该列车到达重庆西站的时刻是11:40……………………………………………（4分）
22．解：⑴ 桶的容积
V桶=m水/ρ水=18kg/1.0×103kg/m3=18×10-3m3……………………………………（2分）
⑵ 一桶稻谷受到的重力
G稻谷=mg=21.6kg×10N/kg=216N…………………………………………………（2分）
⑶稻谷的密度
ρ稻谷=m稻谷/V稻谷=21.6kg/18×10-3m3=1.2×103kg/m3………………………………（3分）[来源:Z+xx+k.Com]
⑷这堆稻谷的总质量
m总=ρ稻谷V总=1.2×103kg/m3×5m3=6×103kg=6t…………………………………（3分）

（注：以上答案仅供参考，其它正确解答参照给分。）
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